

177. Routier.—*Grossesse extra-utérine, foetus retenu trois mois. Ablation totale du kyste foetal; hystérectomie abdominale; guérison.*—(Académie de Médecine, séance du 9 mars 1897. Gazette des Hôpitaux, 1897, № 29, стр. 285)—**Внѣматочная беременность; полное удаление плодного мѣшка; гистеректомія путемъ чревосѣченія; выздоровленіе.**

Больная, 30-и лѣтъ, имѣла нормальные роды десять лѣтъ тому назадъ; послѣдняя менструація 10-го января 1896 года, а $4\frac{1}{2}$ мѣсяца спустя стала ощущать движенія плода, при чёмъ ничто не заставляло подозрѣвать ненормальной беременности. 8 ноября 1896 г. сильная рвота, а 12-го начались родовые боли, но полость матки найдена пустою и діагностирована внѣматочная беременность съ мертвымъ плодомъ. Двѣ недѣли спустя больная вполнѣ оправилась, сохранивъ только опухоль, напоминавшую какъ-бы многополостную кисту праваго яичника. *Routier* сдѣлалъ чревосѣченіе. Плодный мѣшокъ былъ освобожденъ отъ многочисленныхъ сращеній и извлеченъ цѣликомъ; онъ вѣсилъ 5275 граммовъ. Беременность развилаась въ правыхъ придаткахъ и принадлежала къ подбрюшной трубно-яичниковой категоріи внѣматочной беременности. По удаленію плодного мѣшка матка, которую связывали съ нимъ сращенія, кровоточила всей своей задней поверхностью, такъ что пришлось прибѣгнуть къ полному удаленію матки и сдѣлать разрѣзъ задней стѣнки влагалища для надлежащаго дренажа малаго таза. Во время операциіи произошелъ разрывъ подвздошной вены, былъ перерѣзанъ правый мочеточникъ и вскрыта мочевой пузырь. Больная выздоровѣла. Тѣмъ не менѣе, въ виду представившихся оператору огромныхъ трудностей для освобожденія плодного мѣшка, онъ полагаетъ, что, когда дѣло идетъ о внѣматочной беременности, перешедшей за 5-й мѣсяцъ, то благоразумно—ограничиться, какъ то совѣтуетъ *Pinard*, надрѣзомъ мѣшка, удаленіемъ плода и дренажемъ полости, не трогая въ особенности послѣда, если только плодъ еще живъ.

Л. Шейнисъ.

178. Rochard.—*Deux faits de grossesse extra-utérine.*—(Société de Chirurgie, séance du 27 octobre 1897. Semaine Médicale, 1897, стр. 402).—**Два случая внѣматочной беременности.**

Первый случай касается 25-лѣтней женщины, поступившей въ больницу 3-го февраля 1896 года изъ за рвоты и довольно сильныхъ болей въ животѣ, совпадавшихъ съ обильными бѣлями. 19-го февраля сдѣлано выскабливаніе матки, вслѣдъ за которымъ

левкоррея значительно улучшилась, но рвота и боли не унимались. Вскорѣ была констатирована направо отъ матки опухоль величиною съ апельсинъ. При чревосѣченіи обнаружено, что опухоль эта представляетъ сращенія со слѣпой кишкой, съ червеобразнымъ отросткомъ и сальникомъ, но сращенія эти довольно легко удалось разрушить и опухоль была вылущена, при чемъ у нея не найдено было никакой ножки. Придатки съ соответствующей стороны оказались здоровы. При вскрытии опухоли оказалось, что она содержитъ зародышъ $2\frac{1}{2}$ мѣсяцевъ. Авторъ имѣлъ, слѣдовательно, дѣло въ данномъ случаѣ съ внѣматочной *внутрибрюшинной* беременностью.

Второй случай касается $7\frac{1}{2}$ -мѣсячной внѣматочной беременности: плодный мѣшокъ образовывалъ неправильного вида опухоль, простиравшуюся до пупка и составлявшую какъ-бы одно цѣлое съ маткою. Беременность въ данномъ случаѣ была, вѣроятно трубно-яичниковая, такъ какъ на стѣнкахъ извлеченаго цѣликомъ плоднаго мѣшка были констатированы частицы яичника. *Rochard* задаетъ себѣ вопросъ, не слѣдуетъ ли въ подобныхъ случаяхъ, во избѣжаніе повторенія такихъ тяжелыхъ явлений, удалять придатки. На этотъ вопросъ *Picqu * и *Routier* отвѣчаютъ отрицательно: по мнѣнію этихъ послѣднихъ хирурговъ, неизвѣстность, въ которой мы еще находимся по отношенію къ патогенезу внѣматочной беременности не даетъ намъ права удалять придатки, разъ они представляются нормальными.

Л. Шейнисъ.

179. Charles.—R sultats favorables de la laparotomie dans
un cas de grossesse extra-ut rine arriv e   la terme.—(Acad mie
de M decine de Belgique, s ance du 27 novembre 1897. Semaine
M dicale, 1897, стр. 445).—Чревосѣченіе съ благополучнымъ
исходомъ въ одномъ случаѣ внѣматочной срочной беремен-
ности.

У первородящей, 35-ти лѣтъ, авторъ діагностировалъ внѣматочную беременность; принялъ больную въ свое отдѣленіе въ Maternit  de Li ge, онъ здѣсь держалъ ее подъ постояннымъ присмотромъ въ теченіе $2\frac{1}{2}$ мѣсяцевъ и, дождавшись нормальнаго срока беременности, произвелъ чревосѣченіе, при чемъ былъ извлеченъ живой ребенокъ, вѣсомъ въ 2800 граммовъ и длиною въ 48 сант. Послѣдъ оставленъ на мѣстѣ и присыпанъ таниномъ и салициловой кислотой; сдѣлана марсупіализація по-